[Muster-Einladung zu einer Veranstaltungseröffnung / Teilnahme an einer Veranstaltung an Ihre/n Bundestagsabgeordnete*n]
Deutscher Bundestag
[Vorname, Nachname der/des Abgeordneten. „Ihre/n“ Abgeordnete/n finden Sie in der Wahlkreissuche]
Platz der Republik 1
11011 Berlin

[Ort, Datum]
[Name, Anschrift, Logo Ihrer Bibliothek]
Einladung die Veranstaltung des „Total Digital“-Projekts […] [Name des Projekts] zu eröffnen/ zu besuchen

Guten Tag […].
Am […] findet in unserer Bibliothek die Veranstaltung […] statt. Diese ist Teil des vom Bundesprogramm „Gemeinsam Digital! Kreativ mit Medien“ finanzierten Projekts […]. Gerne würde ich Sie dazu einladen, die Veranstaltung zu eröffnen / anlässlich der Veranstaltung zu uns die Bibliothek zu kommen. Diese Gelegenheit würden wir gerne nutzen, um Ihnen unsere Bibliothek und ihren Beitrag zu unserer Stadt-/ Dorfgesellschaft vorzustellen.
[Falls Sie keine Veranstaltung anbieten und der/m Bundestagsabgeordneten nur das Projekt vorstellen möchte, ist alternativ folgender Text möglich:
Seit dem […] führen wir in der Bibliothek […] das vom Bundesprogramm „Gemeinsam Digital! Kreativ mit Medien“ finanzierte Projekt […] durch. Gerne würden wir Sie zu uns in die Bibliothek einladen, um Ihnen das Projekt vorzustellen und mit Ihnen über die Bibliothek – ihre Rolle und Zukunftsaufgaben – ins Gespräch zu kommen.]
Das Bundesprogramm „Gemeinsam Digital! Kreativ mit  Medien“ will Kinder und Jugendliche für das Lesen, Erzählen und Darstellen mit digitalen Medien begeistern. Ziel ist es, gemeinsam mit Kindern und Jugendlichen kulturelle Inhalte zu entdecken, darüber in Austausch zu treten und mit unterschiedlichen Medien eigene Inhalte zu gestalten. Insbesondere Kinder und Jugendliche, die weniger privilegiert und deren Zugänge zu Bildung erschwert sind, sollen durch das Projekt in ihrer persönlichen Entwicklung gestärkt werden. „GemeinsamDigital“ ist ein Programm des Deutschen Bibliotheksverbands e.V. (dbv) und findet im Rahmen der dritten Förderphase von „Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung“ (2023-2027) des Bundesministeriums für Bildung und Forschung statt. 
Mit dem von „Gemeinsam Digital“ finanzierten Projekt […] möchte die Bibliothek […] [Beschreibung des Projekts, sowie dessen Beitrag zur Leseförderung, der kreativen Ausdrucksfähigkeit mit digitalen Medien, etc.]. 
Die Bibliothek […] leistet einen wichtigen Beitrag zur gesellschaftlichen Teilhabe in […], indem […]. [Wie trägt Ihre Bibliothek zur gesellschaftlichen Teilhabe bei?]. 
Als Bundestagsabgeordnete*r setzen auch Sie sich für [… z.B. Leseförderung, Kinder und Jugendliche, etc. – je nach Prioritäten der/des Bundestagsabgeordneten] ein. Eine Eröffnung der Veranstaltung durch Sie / Ihr Besuch der Veranstaltung wäre daher eine große Ehre. 
[Oder alternativ, falls Sie der/dem Bundestagsabgeordneten nur, an einem für sie/ihn beliebigen Datum, das Projekt vorstellen möchten:
Wir würden uns daher freuen, Ihnen das Projekt vorstellen zu dürfen und mit Ihnen ins Gespräch zu kommen. Zur Terminvereinbarung bitte ich Sie Vorname/Name […] zu kontaktieren].
Bei Rückfragen können Sie sich gerne an Vorname Vorname/Name […] wenden. 
Mit freundlichen Grüßen
